

特别关注

“全国一张网”将企业各类信息汇集到企业名下——

实现社会监督联动监管

去年11月，国务院印发《关于“先照后证”改革后加强事中事后监管的意见》提出，要大力建设企业信用信息公示“全国一张网”。今年《政府工作报告》也提出，要推进综合行政执法改革，实施企业信用信息统一归集、依法公示、联合惩戒、社会监督。那么，这张网现在建设得怎样了？究竟该如何使用？近日，记者跟随国家工商总局赴北京、江西南昌两地寻找答案。

企业信用完整画像：众多信息尽收入网

这张看不见摸不着的网，对普通人有什么用处？

2月26日，记者一行来到位于江西南昌红谷滩新区的一家“罗胖粉店”。刚一落座，国家工商总局企业监管局副局长徐晓东就掏出手机，打开“企业信用信息公示”APP，输入米粉店的名字开始查询小店信息。“2014年7月1日注册的，老板叫李娟，餐饮服务许可证2017年7月到期，没有行政处罚和经营异常信息。”徐晓东向大家通报了查询到的信息，“没问题，放心吃吧。”别说，知道了小店的这些信息，米粉吃起来似乎更香了。

查询企业信用信息是这张网最基本的功能，只要登录全国企业信用信息公示系统网站或者客户端，按照企业所在辖区选择省份，就能看到企业的各种信息，例如股东是谁、有没有获得相关行政审批，是否具有经营资质等。

对于这张网来说，归集的信息越多、越齐全、越及时，其价值就越大。北京市工商局局长陈永介绍，北京的“一张网”目前已实现55个政府部门和24家行业协会的信息整合，重点归集了全市41家执法单位的近170万条行政处罚信息和市高级人民法院的近400万条司法信息，全市180余万市场主体也已开始向网站提供信息。

江西省的“一张网”也归集了该省37个省直单位和11个设区市、6个省管县（市）相关单位提供的行政审批、行政处罚、荣誉等20类数据426万余条。按照《江西省企业信用监管警示系统数据管理与运行试行办法》的要求，在数据形成之日起7个工作日内，各部门要及时将市场主体行政审批即将失效的数据、不缴或欠缴社保金的数据、被行政处罚的数据、企业的抵押信息、享受扶持政策的信息、获奖信息、法院生效判决文书信息、欠贷、欠税、拖欠公用事业费的数据，甚至不按比例安排残疾人就业等数据归集至“一张网”。

这些信息过去分散在各个部门，普通人很难全面掌握，就像只能看到一个人的局部照片。现在，企业信用信息公示系统将信息全部归集到一起，形成了360度的全身像。因此，徐晓东将“全国一张网”形容为“企业信用信息的完整画像”。

江西光大国际旅行社有限公司人力资源总监吴燕红用“又爱又恨”来形容自己对一张网的感觉。“本质上，企业都想对自己的信息保密，但想到还可以查看竞争对手、合作伙伴的信息，又觉得挺好。”她刚刚发送了一个400多人的大旅游团去贵阳，对方是一家企业。签订合同当天，吴燕红才得知，当初这家企业就是在“一张网”上查过光大，认



上图 由于数据接口不统一，有些部门的数据只能通过光盘或优盘拷录。

左图 通过全国企业信用信息公示系统，可以便捷地查询企业相关信息。本报记者 余颖摄

可了光大的资质和带团水平，才促成了这笔生意。

联动监管效果初显：企业经营更重诚信

信息归集公示、共享共用只是搭建“全国一张网”的第一步，将公示的信息推送到相关部门，实现社会监督、联合惩戒，才是这张网最大的威慑力。

对此，江西联大科技有限公司体会相当深刻。2004年公司一名特种设备作业人员上岗证到期后没有及时年检，被南昌市质监局开了罚单，之后很快补上。本以为事情就算过去了，没想到2014年联大科技获得了省著名商标，应获得10万元奖励。可在审查申报材料时，省商标局通过“一张网”查到了当初的处罚记录，联大科技因此被剥夺了奖励资格。

“这提醒我们要做好内部管理，诚信经营，千万不能存有侥幸心理。”该公司行政负责人刘琼表示，他们已经完成了2015年年报工作，“希望以后再也没有新的处罚信息了”。

通过“一张网”实现联动监管的目的已初显成效。目前，北京、江西等地的“一张网”均联通了数十个部门，一旦企业出现违法经营或者被行政处罚，公示系统上的该企业名下就会出现相关信息，在经营、投融资、取得政府供应土地、进出口、出入境、注册新公司、招投标、政府采购、获得荣誉、安全许可、生产经营许可、从业任职资格、资质审核等工作中，一处违法，处处受限。

据北京市工商局副局长李异介绍，根据总局提供的黑牌企业库信息，北京局已锁定被吊销企业的法定代表人25万人，根据最高人民法院提供的失信被执行人信息，限制全国130余万“老赖”在企业任职，根据北京高院提供的犯罪人员任职限制数据，锁定犯罪记录人员

超过6万人，有效遏制了失信主体参与市场经营活动。

在江西，“一张网”也发挥了协调监管、联合惩戒的效应。以江西南昌为例，2015年5月1日，南昌市企业监管警示系统正式上线，7月就有两家企业因存在违法记录被取消新三板上市资格；8月又有6家企业因有违法记录，被取消奖励；截至今年2月，南昌市已有20余家企业因违法失信被取消投标资格。据记者了解，甚至还有人通过一张网查询到某酒店曾经销售假酒，举报后，该酒店老总的荣誉评选也泡汤了。

“已经有受到处罚的企业表示，宁愿接受比以前更重的经济处罚，也不愿被记一笔。”江西省工商局副局长沈庆中认为，这充分说明以“一张网”为载体的事中事后监管新机制，比以前以审批和处罚为主的传统监管方式更能有效遏制企业违法失信行为。

采访札记

用活“全国一张网”

余 颖

“全国一张网”，不仅是行政执法部门联动监管的平台，更是一个关于社会信用制度建设的体系。

要让诚信的理念深入人心，让企业对信用建设更加重视，需要进一步用活“全国一张网”。

用活一张网，不能满足于信息归集公示，还要对数据进行深挖掘。以江西对企业信息的大数据分析为例，他们通过提取企业股东信息，与数据库的企业交叉对比，形成了企业关联

信息图，一家企业与哪些企业有共同的股东、一个股东投资了哪些企业，均能一目了然。这将是日后清查企业关联交易的秘密武器。其实，这项功能开发并不复杂，只是很少有人想到可以这样应用数据。类似的数据开发还应该更多一些。

希望全社会继续共同努力，织牢织密这张网，使企业自律、行业自律、社会监督、政府监管形成共治结构，让我们拥有一个诚信安心的消费环境。

司法“网拍”助力解决执行财产处置难

本报记者 李万祥

法院执行过程中，往往面临被执行人的财产难查找、财产处置难等问题，司法“网拍”在一定程度上解决了这些问题。江苏省高院副院长褚红军说：“过去现场拍卖有40%的问题出在司法拍卖环节，网络司法拍卖可以有效防止腐败，江苏法院在执行环节中实现司法拍卖零投诉。”

“目前有关网络司法拍卖的司法解释正在按程序起草中。”最高法执行局执行督导室主任何东宁在研讨会上透露，该司法解释主要规范司法网络拍卖的行为，同时确立了网络司法拍卖的网络优先、市场选择等原则。

今年2月15日，湖北武汉市中级法院“网拍”的“武汉市洪山区徐东村

K2、K3地块土地使用权”以超过4.3亿元成交，创造了淘宝单笔成交最大单。除了日常的房产、资产、机动车等拍品以外，一些“特殊”的拍品也能够借助淘宝网络拍卖处置成功。例如，在2015年“双11”期间，广东东莞市中级法院提供的一批水貂皮库存货，以300多万元起拍，经过56次竞价，最终以500多万元成交。

阿里巴巴创新业务事业部总经理、淘宝拍卖负责人卢维兴表示，淘宝网络司法拍卖探索的成功，是因为做到了“一免双高三充分”，即免佣金，高成交率、高溢价率，信息展示充分、参与方式充分、拍卖过程充分。“通过淘宝平台，这种模式已进一步在海关拍

卖罚没财物、政府拍卖公车等领域成功复制，以助力政府资产处置更加阳光透明。”

“司法拍卖是一种公法行为。司法拍卖不同于商事拍卖，网络司法拍卖不同于网络商事拍卖。”中国政法大学教授谭秋桂认为，在网络司法拍卖中，出价竞价、成交确认、财产交付和变更登记等程序都应在执行法院的控制之下。

专家表示，司法“网拍”还应继续走向开放公开，让第三方交易平台更多地参与进来，形成多元化竞争机制。同时，司法“网拍”如火如荼，应该尽快让其走上法治化轨道，建议配套出台相应的国家标准。

截至2016年2月，甘肃省国税局共分批次对外公布27户税收违法“黑名单”企业信息，均为税收违法性质较为恶劣和影响较大的案件。按照甘肃省税务机关与公安、工商、质检等部门制定的联合惩戒制度，各相关部门已联合对“黑名单”曝光的违法失信企业实施禁止企业人员乘坐飞机、列车软卧出行，禁止购买不动产，取消财政补贴资格，限制授信贷款等多项惩戒措施。

本报记者

联合惩戒震慑违法

李琛奇

2015年，甘肃省国税局通过诚信“红黑榜”新闻发布会、信用甘肃平台和门户网站等媒介，对兰州怡康医疗器械有限公司、渭源县医药有限责任公司等11户违法失信纳税人信息进行了曝光。其中，8户企业的违法原因为偷税，2户为虚开增值税专用发票，1户企业为虚开普通发票，有7户企业已被移送司法机关处理。

“涉税违法‘黑名单’制度和联合惩戒措施的实施，对涉税违法犯罪活动起到很强的震慑作用。那些准备在税收上做手脚、牟取非法利益的人员，在违法之前需要更多考量，税收违法一旦被税务机关查获，不仅要补缴税款、滞纳金和罚款，企业和人员信息还将被列入‘黑名单’，向全社会曝光，企业会因此声名扫地，经营活动四处碰壁。”甘肃省国税局稽查局局长彭正国说。

彭正国表示，各部门对重大税收违法案件当事人实施联合惩戒，对税收违法企业纳入“黑名单”进行公示，体现税务机关对违法行为惩治力度的加大。即使企业注销，“黑名单”企业当事人依然会受到各种失信惩戒，有效提升了违法分子的违法成本，避免了税收违法“黑名单”当事人通过重新成立企业“另起炉灶”的方式，再次进行涉税违法活动情况的发生。

据了解，甘肃省税务机关定期对外公布的涉税违法“黑名单”信息，其社会影响力正在快速提升，越来越多的企业开始关注“黑名单”信息，继而通过加强税法学习，强化管理，防范涉税风险，远离涉税违法行为。

“随着我国税制改革的深入开展，国家陆续出台了少新的税收制度、政策，再加上企业生产经营活动、市场环境具有一定复杂性，涉税风险目前已经成为企业发展过程中所面临的主要风险之一。”青岛啤酒集团甘肃公司负责人认为，如果不注重涉税风险防范，在依法纳税方面是笔糊涂账，那么迟早会给自身的信用涂上污点，经营发展之路也将越走越窄。

据甘肃省国税局副局长刘虎介绍，随着甘肃省税银合作工作的深入开展，税收“黑名单”惩戒范围正在进一步扩大，越来越多的商业银行在发放贷款时会主动参考企业纳税信息和纳税信用等级评定结果，加大对“黑名单”企业的贷款限制力度。公安、检察等司法机关也采取措施，配合税务机关实施税收“黑名单”制度。公安机关在打击违法犯罪活动中，如果遇到与税收相关的违法线索，也会主动与税务机关联系。

一朝失信处处受阻

信誉是企业重要的无形资产，企业一朝失信被列入“黑名单”，不仅要面临税务机关更为严厉的管理和监控，还将面临贷不到款、拿不到补贴、失去商业机会等情况，可谓“一朝失信，处处受限”。

定西冀兴毛皮服装加工有限公司是甘肃省受到联合惩戒的首批企业之一。该公司为牟取非法利益，从他人处购买了12份开具金额为1121.3万元的假发票，申报抵扣进项税额145.8万元。根据相关法规，当地税务机关将冀兴毛皮服装公司偷税案移交定西市公安机关立案查处，违法人员姜长森因逃避缴纳税款罪最终被司法机关判处有期徒刑五年，并处罚金10万元。该企业被纳入“黑名单”后受到联合惩戒。

甘肃省酒泉市某煤炭经销企业因涉税违法被列入“黑名单”，企业信息和违法行为也随后在相关媒体和税务机关网站曝光。该企业不仅在后续的经营中贷不出款，而且其主要合作方酒泉钢铁（集团）公司也因此中止了与该企业的合作关系。不久前，这家煤炭经销企业已经由于生意冷清而停业注销。

甘肃省国税局局长韩月朝表示，2016年，该局将继续加大税收违法“黑名单”曝光力度，继续加强与甘肃省发改委、省文明办和工商、公安等联合惩戒成员单位的沟通协作，在各成员单位间建立涉税联合惩戒措施效果长效反馈机制，对涉税联合惩戒工作跟踪问效。同时，运用大数据技术，积极参与地方政府对市场主体的服务和监管工作，通过建立税收信用监管数据定期分析研究制度，加强企业监管，并依托诚信“红黑榜”新闻发布平台和“信用甘肃”网站，加大涉税违法信息公布力度，提升纳税信用影响力。

本报记者 许跃芝 张虎